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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2019 - 20 de junio de 2020

Acta de Plenaria número 089 de la sesión ordinaria del día martes 1° 
de octubre de 2019 

Presidencia de los honorables Representantes Carlos Alberto Cuenca Chaux, María 
José Pizarro Rodríguez, Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

En Bogotá, D. C., Sede Constitucional del 
Congreso de la República, el día martes 1° de 
octubre de 2019, abriendo el registro a las 4:18 p. m., 
e iniciando a las 4:28 p. m., se reunieron en el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional, los honorables 
Representantes que adelante se indican con el fin de 
sesionar de conformidad con el mandato legal.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:
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Relación de excusas presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara

Bayardo Gilberto Betancourt Pérez
Henry Fernando Correal Herrera
Jimmy Harold Díaz Urbano
José Daniel López Jiménez
Héctor Ángel Ortiz Núñez
Óscar Darío Pérez Pineda
Édward David Rodríguez Rodríguez
Gabriel Santos García
John Jairo Roldán Avendaño
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Relación de incapacidades presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara

Luis Alberto Albán Hurtado
José Gabriel Amar Sepúlveda
Hernán Banguero Andrade
Jezmi Lizeth Barraza Arraut
Margarita María Restrepo Arango
Astrid Sánchez Montes de Oca
Christian José Romero Villamizar
Carlos Mario Farelo Daza
Karen Violette Cure Corcione.
Los documentos de las incapacidades reposan en 

la Subsecretaría General de la Honorable Cámara de 
Representantes.
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Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

El registro.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo  Ernesto Romero Galván:
Buenas tardes honorables Representantes, por 

instrucciones del señor Presidente, siendo las 4:18 
minutos de la tarde, se abre el registro para la sesión 
ordinaria del día martes 1° de octubre de 2019.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Para constancias se ha abierto el registro, tiene el 
uso de la palabra el doctor Óscar Camilo Arango por 
el departamento del Vichada.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Camilo Arango Cárdenas:

Muchísimas gracias señor Presidente y el día 
de hoy quiero dejar una constancia y de verdad 
siento pena por la difícil situación que está pasando 
en estos momentos el departamento de Vichada, 
en especial su capital, Puerto Carreño, donde un 
porcentaje de la población indígena, en especial 
niños, se están alimentando del basurero municipal, 
esto fue evidenciado y sacado en los medios de 
comunicación el día de hoy, si no estoy mal, pero 
también quiero dejar claro que este problema es de 
muchos años atrás y que también debemos entender 
el pensamiento y la cultura del pueblo Amoruba, ya 
que es un pueblo nómada y de frontera binacional 
y que debido a la difícil situación que se está 
presentando en Venezuela, ellos se ven obligados 
a radicarse en la capital del departamento del 
Vichada; tres años atrás, la Defensoría del Pueblo, 
siempre ha presentado los informes dando a conocer 
esta problemática que tiene esta población indígena 
en el departamento de Vichada; desde el 2016 se 
han presentado planes de acción donde se han 
intentado reubicar estas poblaciones en diferentes 
resguardos, pero no existen las garantías, no existen 
las condiciones de habitabilidad para que ellos 
permanezcan allí, hago un llamado al Gobierno 
nacional, a la Agencia de Desarrollo Rural, al 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y al 
Departamento de la Prosperidad Social para…

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Termine doctor Arango.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Camilo Arango Cárdenas:
Hago un llamado para que estas entidades 

hagan presencia en este departamento, porque ellos 
conocían de la problemática, ellos saben, pero como 
ahora salió ante los medios, ahí sí la directora del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar se va 
desplazar hacia la capital, hacia Puerto Carreño, y 
las diferentes entidades, necesitamos más presencia 
del Estado, llevamos dos construyendo país en el 
departamento, y vuelvo y lo digo, solo palmaditas 
en la espalda, necesitamos recategorizar Puerto 
Carreño, un municipio de 6ª  categoría donde no 
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pasa de más de 23.000.000 millones de pesos sus 
recursos y más de la mitad ya tienen una destinación 
específica, y la otra semana, colegas, pueden 
pasar un video de los campesinos desplazados del 
departamento y quedarán aterrados, de los que 
llegan de otras regiones y de la misma migración de 
nuestro hermano país de Venezuela, no alcanzan los 
recursos, necesitamos presencia del Estado y, sobre 
todo, la recategorización del municipio de Puerto 
Carreño, muchísimas gracias señor Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Mauricio Toro por la ciudad de Bogotá.
Intervención del honorable Representante 

Mauricio  Andrés Toro Orjuela:
Gracias Presidente, quiero aprovechar este 

momento para hacer una denuncia frente a una 
violación grave de los derechos de la oposición, 
situación que ocurrió hoy a las dos de la tarde 
en el Congreso de la República, el Gobierno 
nacional está faltando a sus obligaciones legales 
y constitucionales que nos confiere a los partidos 
de oposición el Estatuto de la Oposición que fue 
aprobado hace poco, hoy el Ministro de Hacienda 
debía presentarse a las dos de la tarde en el recinto 
de Senado para tener una sesión reservada con los 
partidos de oposición y explicarnos el Presupuesto 
General de la Nación para nosotros comentarlo, 
pero el Gobierno, como hace usualmente, que busca 
meterle gato y hacerle liebre a los derechos de la 
oposición de una manera violatoria, no se presentó 
a las dos de la tarde, esperamos hasta las 2:45 y 
el Ministro no llegó a cumplir sus obligaciones, 
razón por la cual nos vemos obligados a hacer una 
denuncia ante el Consejo Nacional Electoral, ante la 
Procuraduría y las demás entidades pertinentes para 
que el Ministro responda y el Gobierno responda 
sobre las obligaciones que tiene no solamente 
legales y constitucionales, sino éticas y morales con 
los partidos de la oposición y con el partido Alianza 
Verde, por esa razón, le quiero pedir a la Cámara de 
Representantes que no sesionemos hasta que se nos 
respeten a nosotros los derechos de la oposición y 
el Gobierno nacional haga la sesión reservada que 
debió haber hecho hace muchísimo tiempo, pero 
que la ha pospuesto, muchas gracias.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Mauricio Toro le quiero informar que yo 
también me confundí, no sé si lo mismo le ocurrió al 
señor Ministro, pero la citación que se había hecho 
con previo, no estoy tratando de justificar a nadie, 
con previo anuncio, lo que tengo entendido es que 
el señor Ministro llegó al salón Boyacá, como yo 
también lo hice, y no se encontraba ni siquiera 
abierto, esto no amerita ninguna disculpa doctor Toro, 
simplemente les quiero anunciar que el presupuesto, 
creo que tiene plazo, me puede corroborar alguno 
de las Comisiones Económicas hasta el día 20 de 
septiembre, por lo tanto, si ustedes tienen a bien, 
podríamos reprogramar para la próxima semana 

esa sesión, 20 de octubre, perdón, ya continúo, que 
creo que van hablar más de eso, una réplica doctor 
Mauricio.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio  Andrés Toro Orjuela:

El Ministro conocía de la ubicación, tanto así que 
el Viceministro estaba parado afuera en el recinto 
de Senado y el Ministro nunca llegó, el Gobierno 
nacional, el Ministerio de Hacienda estaba parado, 
allí ellos nunca se acercaron, ellos sabían dónde 
estaba en ese momento y pudieron haber en un 
momento de tecnología, preguntando a cualquiera 
de los miembros de la oposición dónde se estaba 
haciendo si encontraron que no estaba, eso era un 
tema de lógica de preguntar, y ellos estaban afuera, 
y esto, además, lo han pospuesto varias veces.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Una moción de orden, moción de orden para el 
“Pote” Gómez, por el departamento de Santander.

Intervención del honorable Representante 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Gracias Presidente, mire, Representante Toro, en 
tono menor y con la tranquilidad que siempre me 
asiste, no se vaya a poner a denunciar ni a llevar 
quejas porque va quedar muy mal, eso de hoy es 
totalmente abiertamente ilegal, eso no es lo que 
dice el Estatuto de la Oposición y no es solo para 
ustedes los de la oposición, es para los grupos que 
nos hemos declarado en independencia, si ustedes 
leen yo me he dado a la tarea, con mucho respeto 
y cariño, de compartir con muchos de ustedes, 
que están equivocados, esas sesiones exclusivas 
que contempla el Estatuto de la Oposición es para 
debatir el informe que presenta y que está en la 
obligación, por el Estatuto de la Oposición, el 
Gobierno, entonces, yo les pregunto, dónde está lo 
que ustedes le ven, nosotros debemos reclamarle 
hoy al Gobierno es que traiga el informe sobre la 
ejecución de Plan de Desarrollo y el Plan Plurianual 
de Inversión del Presupuesto, nada tiene que ver, 
señor Presidente, con el presupuesto que estamos 
tramitando en este momento, es una obligación 
cada año del Presidente, de los gobernadores y 
del alcalde, entonces no se vayan equivocar, lo 
que hay que hacer es pedirle al señor Ministro y al 
Presidente de la República que tiene la obligación 
de presentar, y una vez presentada la plenaria la 
mesa directiva tiene 30 días para convocar a una 
sesión exclusiva, aquí no pueden estar los señores 
que están con el Gobierno, aquí no podría estar el 
Partido Conservador ni el Partido de la U, ni Centro 
Democrático.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Termine doctor Pote.
Intervención del honorable Representante 

Édgar Alfonso Gómez Román:
Podríamos asistir a esa sesión, podríamos 

asistir a esa sesión simplemente la oposición y los 
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grupos independientes entonces yo los invito a eso, 
hagamos esa reflexión y hagamos esa petición, mire, 
el año pasado ustedes recuerdan lo mismo que estoy 
explicando hoy, lo expliqué el año pasado cuando 
Inti Asprilla era Vicepresidente, hicieron la sesión, 
¿qué pasó?, nada, eso, es una sesión como si fuera 
una sesión, porque usted que va debatir, si no hay 
informe, es simplemente, esa información que 
quería hacerle compañero.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Una réplica doctor Mauricio.
Intervención del honorable Representante 

Mauricio  Andrés Toro Orjuela:
Dos cosas, primero, son botellas de otra tienda, qué 

quiero decir con eso, y es, una cosa es la obligación 
que tiene el Gobierno de radicar ese informe, que de 
hecho los partidos de oposición ya estamos radicando 
una carta para que el Presidente radique, el Gobierno 
radique ese informe de ejecución, y en eso estamos 
de acuerdo y lo compartimos Representante, ellos 
tienen que hacerlo y no lo han hecho, y ya se venció 
el plazo, eso lo debieron haber hecho hace unos 
días, y de hecho nosotros radicamos unos derechos 
de petición ante la Secretaria de Cámara y Senado 
para preguntar si el Presidente y el Gobierno habían 
o no radicado ese informe, y no lo han radicado, 
y no lo tienen que entregar a nosotros, y en eso 
estoy de acuerdo, nos tienen que hacer una sesión 
para rendirnos el informe; ahora lo segundo, más 
importante todavía es esta sesión reservada para los 
partidos de oposición, y entonces independientes, 
que fue la misma que hicimos el año pasado, que en su 
momento se hizo por una mala interpretación tarde, 
cuando ya el presupuesto general estaba aprobado, 
y nosotros solamente tuvimos un evento allí medio 
estúpido, porque era simplemente contarnos lo que 
ya se había aprobado; la razón del Estatuto de la 
Oposición hoy es que nosotros podamos tener el 
derecho de poder contrarrestar, preguntar, hacer 
preguntas y hacer modificaciones como lo plantea 
el Estatuto, que hoy somos nosotros de la oposición, 
pero mañana pueden ser ustedes o cualquiera, y lo 
que estamos buscando es que ese espacio también 
se dé donde podamos estar todos, y recuerdo que 
tuvimos dificultades de interpretación, en ese 
momento nosotros con usted, pero hoy estamos es 
exigiendo de esa obligatoriedad que el Gobierno 
tiene que presentar, otra cosa es lo otro, que como 
siempre quedan mal y no han presentado, que es el 
informe de la ejecución del Plan de Desarrollo y el 
Plan Plurianual de Inversiones, gracias.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Mauricio simplemente le aclaro que 
la sesión estuvo solicitada para el día 11, me deja 
doctora María José y con mucho gusto le doy el uso 
a la réplica o lo que quiera, estaba y ustedes mismo 
decidieron cancelarla, yo no estoy justificando 
ningún tipo de conducta de nadie por haber o no 
haber asistido, respeto las palabras del Pote pero de 

allí no se mas, allá ustedes lo que quieran argumentar 
lo que quieran poner ahí están los entes pues están 
libres, tiene la palabra Abel David Jaramillo, termina 
el doctor Abel David y le doy la palabra doctor 
Arroyave.

Intervención del honorable Representante 
Abel David Jaramillo Largo:

Gracias señor Presidente, en ese mismo orden, las 
comunidades indígenas, las cinco organizaciones que 
hacemos parte de la Mesa de Concertación Nacional 
de la MPC, se está incumpliendo un compromiso del 
Gobierno, y además también legal y constitucional 
sobre las mesas de trabajo con los pueblos indígenas 
frente a los 216 acuerdos que se firmaron con el 
Gobierno nacional en la Minga Nacional, en este 
momento la mesa está suspendida y no se conoce 
por parte del Departamento Nacional de Planeación, 
el DNP, el Ministerio de Hacienda y desde luego el 
Ministerio del Interior, para atender precisamente 
esas crisis que mencionaba ahora el Representante 
de Vichada, en lo cual también nos solidarizamos 
y denunciamos esta grave crisis humanitaria donde 
el Gobierno nacional, el Ministerio de Relaciones 
Exteriores, Migración y, desde luego, el Ministerio 
del Interior no han tomado medidas frente a la grave 
crisis que se está viviendo en este departamento 
y especialmente con las comunidades indígenas; 
aunado, también hoy, también quiero denunciar de 
que en horas de la mañana fue asesinado otro líder 
social indígena en Tierradentro en el departamento 
del Cauca, el Gobierno no está tomando acciones 
inmediatas frente a lo que está pasando y los 
presupuestos y el plan de inversiones que se tiene 
que aprobar no está siendo concertado, ni mucho 
menos socializado con la oposición, ni con las 
comunidades como la Constitución lo ordena, 
gracias señor Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Fabio Arroyave, para su moción de orden.
Intervención del honorable Representante 

Fabio Fernando Arroyave Rivas:
Gracias Presidente, simplemente Presidente para 

manifestarle que estamos en constancias, y que las 
réplicas se pueden dar, pero que las constancias 
no se discuten porque o si no vamos a volver las 
constancias un debate, entonces, es importante para 
los colegas, de aquí en adelante tener claro, las 
constancias no se discuten, simplemente se dejan 
para todos los colegas y los Representantes a la 
Cámara, mil gracias Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted por la aclaración doctor Arroyave. 
Doctor Edwin Alberto Valdez por el departamento 
del Caquetá.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Alberto Valdez Rodríguez:

Gracias señor Presidente, no, dejar una constancia 
Presidente, de saber que el día 30 de septiembre se 
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celebró a nivel nacional el día conmemorativo de unas 
personas que han dado la vida literalmente también 
en algunos momentos por el desarrollo económico 
de nuestro país, se celebró el Día del Ganadero, 
qué importante poder representarlo y se ha hecho 
a nivel de Colombia en conmemoración también a 
un hombre que fue asesinado en el año 95 vilmente 
por las FARC, que fue el señor José Raimundo 
Sojo Zambrano, sabemos que el gremio ganadero 
ha aportado al departamento, perdón, al país, en su 
desarrollo, en su economía, y es el de los sectores 
agropecuarios que más ha sufrido mucho el tema de 
la violencia, pero hoy en día incluso podemos decir 
en nuestro departamento del Caquetá que el tema 
ganadero no es solo la importancia, significa todo en 
entorno a la estructura social, económica, desarrollo 
de nuestra región, hoy en día nuestro departamento 
con más de 2.300.000 cabezas de ganado, con más 
de una producción diaria de 1.800.000 litros diarios 
de leche, con más de 130.000 toneladas diarias 
que se producen en queso, vemos que realmente 
apoyan la economía lícita y emprendedora de esos 
sectores de nuestro país, y podemos decir también 
que los invitamos a que continúen con su labor de 
ganaderos y obviamente buscando que esa actividad 
cada día sea más amigable con el medio ambiente 
y que embellezcan nuestras finas, nuestros países, 
con una ganadería sostenible, y poderles decir que 
si bien muchos de los ganaderos han sido víctimas 
del conflicto armado, hoy vemos que muchos 
de sus hijos, familiares, continúan con ese gran 
desarrollo económico que significa para el país, y 
decirles que se sientan orgullosos, los ganaderos le 
hemos aportado, hemos ayudado al desarrollo de 
la economía lícita de Colombia, y ahí estaremos, 
obviamente, felicitándolos e impulsándolos, muchas 
gracias señor Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted doctor Valdez, doctor Fabián Díaz.
Intervención del honorable Representante 

Fabián Díaz Plata:
Gracias Presidente, el Parque Nacional Natural 

del Tayrona está en peligro, la Directora de Parques 
Naturales de Colombia ha denunciado que existen 
presiones para que se modifiquen las condiciones de 
esta reserva natural, la cual tiene en este momento 
condiciones especiales por el manejo del turismo, 
un turismo que se está desarrollando bajo un límite 
de números de turistas que ingresan a esta zona, 
donde se hace de igual forma una pausa al desarrollo 
del turismo para poder amortiguar el desarrollo 
turístico que se hace allí, en donde de igual forma 
se tienen diferentes controles específicos para poder 
preservar esta reserva tan importante para Colombia 
y para el mundo, pero se siguen presentando estas 
presiones, presiones por parte de empresas de 
intereses privados, de desarrollar megaturismo 
que pondrían en peligro esta reserva natural, la 
cual es hábitat de más de 350 especies de aves, la 
cual tiene una biodiversidad única en el mundo de 
fauna, no podemos nosotros sacrificar el desarrollo 

del turismo irresponsable que se podría entrar a 
desarrollar en el Tayrona a costa de estas reservas 
naturales, la cual también es hogar de 4 comunidades 
indígenas, que de igual forma están protegiendo 
esta reserva del Tayrona; necesitamos proteger el 
Tayrona, necesitamos establecer las condiciones 
de uso que realmente protejan este ecosistema y no 
entrar a preservar, no entrar a desarrollar este tipo 
de desarrollo de turismos que podrían entrar a dañar 
de una forma irreparable este ecosistema estratégico 
e importante para nuestro país, no podemos ceder a 
presiones, no podemos y no vamos a ceder, porque 
el pueblo colombiano defiende el desarrollo.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Carlos Alberto Carreño tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante 

Carlos Alberto Carreño Marín:
Gracias señor Presidente, luego de más de tres 

meses del cierre definitivo de la vía al llano, las 
pérdidas en la región ascienden a más de dos billones 
de pesos, la inversión en la región del Meta de la 
Orinoquia se desplomó, miles de establecimientos 
comerciales, pero sobre todo del sector de la 
agricultura han tenido que cerrar o físicamente se 
han quebrado, ante esta crisis el Gobierno nacional 
ignora, ignoró y sigue ignorando el llamado de 
la ciudadanía y de los sectores económicos y 
políticos de declarar el estado de emergencia social 
y económico y optó por la implementación de 67 
medidas que hoy a todas luces fueron ineficientes 
para atender la gravedad de esta emergencia, de esta 
crisis, hoy la vía se abre de forma intermitente, pero 
la carretera no está en condiciones óptimas para 
su transitabilidad, el Gobierno no da soluciones 
estructurales, integrales y de fondo a la crisis 
generada en la Orinoquia, se sigue agravando 
y se sigue violando la dignidad y los derechos 
de los llaneros, en ese sentido y recogiendo las 
conclusiones de la audiencia pública, por el origen 
de esa crisis y las perspectivas de solución realizada 
en la ciudad de Villavicencio en días anteriores, 
queremos exigirle al Gobierno nacional declarar el 
estado de emergencia social y económica, congelar o 
suspender el cobro del IVA para la Orinoquia, regular 
los precios de tiquetes aéreos y la frecuencia de 
vuelos, subsidiar y regular el mercado agropecuario 
y turístico, comercial y de transporte, de tal manera 
que se mitiguen las pérdidas. 

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Tiene la palabra César Augusto Ortiz Zorro.
Intervención del honorable Representante 

César Augusto Ortiz Zorro:
Gracias señor Presidente, señor Presidente para 

manifestar mi voz de indignación de dolor y de 
impotencia por las condiciones que están viviendo 
nuestros niños y comunidades indígenas, en especial 
las de Vichada y Casanare; esas imágenes de niños 
buscando basura, comida podrida para sobrevivir, 
para no morirse de hambre, eso tiene que generar 
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la solidaridad de este Gobierno y de este Congreso, 
hace unos días denuncié públicamente que los niños 
de Caña Mochuelo se están muriendo de hambre 
y esa es una realidad que están viviendo todas las 
comunidades indígenas de Colombia, sin agua 
potable, sin asistencia social, sin servicio de salud, 
ellos no son animales, señores, son seres humanos 
esos niños que estaban allá recogiendo basura en el 
basurero de Puerto Carreño, son tan niños como los 
hijos del Presidente, del Ministro y los hijos de los 
Congresistas, no sé cuántos niños indígenas tiene 
que morir para que el Estado voltee a mirar hacia este 
sector, quiero solicitarle al Gobierno que cumpla lo 
que dice la Constitución y la Corte Constitucional, 
de crear medidas de salvaguardia y decretar y 
desarrollar políticas que atiendan las necesidades 
de los pueblos indígenas, es momento señores de 
acudir y de ayudar a estas comunidades, porque 
no es un tema de años por años, salen imágenes 
de niños indígenas muriendo por desnutrición, de 
mujeres y ancianos muriendo por desnutrición y el 
Gobierno no hace absolutamente nada, así que hago 
un llamado para generar la solidaridad. 

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Tiene el uso de la palabra el doctor Buenaventura 
León.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, Presidente, yo quiero 
aprovechar este espacio en el día de hoy para dejar 
una constancia de una preocupación que me asiste 
como congresista y que debe ser una preocupación 
no solamente del Congreso sino del Gobierno 
nacional, el desempleo, la tendencia al alza del 
desempleo que llegó en el mes de septiembre al 
diez punto ocho por ciento (10.8%), se incrementó 
de agosto a septiembre en 1.6, eso significa que en 
391.000 personas en el mes de agosto perdieron su 
empleo, donde las mujeres son las más afectadas, 
la tasa de desempleo de las mujeres hoy alcanza la 
cifra del catorce punto cuatro por ciento (14.4%) y 
donde las zonas rurales que tanto hemos defendido 
en el parlamento colombiano son las más afectadas, 
allí tenemos los mayores desocupados, por eso, 
le hacemos un llamado nuevamente al Ministerio 
de Agricultura y a las entidades adscritas a dicho 
Ministerio para la implementación de políticas 
agropecuarias de empleo, igualmente invitar 
al Gobierno nacional para fortalecer el sistema 
educativo, para la creación de nuevas empresas, 
disminuyendo el número de trámites para trabajar 
en programas de responsabilidad social como se dio 
en la Ley de Financiamiento y en el Plan Nacional 
de Desarrollo para buscar una mayor formalización 
en el trabajo y en la lucha con la…

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Wílmer Leal tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Wílmer Leal Pérez:

Presidente muchas gracias, un saludo especial 
a todos mis colegas, el mundo entero viene dando 
un gran debate hace muchas décadas sobre las 
acciones del cambio climático y cómo podemos 
nosotros mitigar sus efectos en la cotidianidad, así 
que, Presidente, el día de hoy, junto a la bancada 
del Partido Verde y la firma de otros colegas de 
diferentes partidos, radicamos el Proyecto de ley 
253 que busca generar acciones concretas a través 
de la siembra de árboles nativos y de plántulas 
específicas, busca por sobre todo hacer acciones que 
dejen un legado ambiental claro a las generaciones 
que vienen, será a través de los estudiantes de 
bachillerato y de pregrado de las universidades 
como requisito adicional de grado que tengan que 
sembrar cinco árboles o plántulas, Presidente, con 
este proyecto buscamos desde el Partido Verde y las 
demás bancadas hacer acciones concretas que nos 
ayuden a mitigar el impacto que sufre el ambiente 
actualmente, por eso les pido que nos acompañen 
en este idea legislativa y que sembremos 4.000.000 
de árboles anuales que nos permitan mitigar esos 
grandes efectos que hoy tiene el ambiente, muchas 
gracias Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Jorge Gómez.
Intervención del honorable Representante 

Jorge Alberto Gómez Gallego:
Gracias señor Presidente, mi intervención va 

en el sentido de solidarizarme e invitar a todos mis 
compañeros a que tengamos una actitud solidaria 
y a que promovamos acciones que ayuden a 
resolver el problema de la profunda crisis cafetera, 
solidarizarme con la declaración que ayer produjo 
Dignidad Cafetera; declaración que hace Dignidad 
Cafetera protestando por el vergonzoso papel que 
desempeñó en la última Asamblea General de las 
Naciones Unidas el Presidente de Colombia, doctor 
Iván Duque, ni una palabra sobre la profunda crisis 
cafetera, una insulsa reunión donde el Presidente de 
Colombia, un país que tiene unas 600.000 familias 
que viven del café y de manera directa donde hace 
una reunión, donde dicen que hay que esperar hasta 
la reunión de Ruanda en 2021 para ver si empezamos 
a explorar soluciones para la caída vertiginosa del 
precio de nuestro principal producto agrario de 
exportación.

Es una vergüenza que mientras nuestro Presidente 
se va a hacer el ridículo presentando informes que 
han sido burla del mundo, que han sido objeto de 
la burla del mundo porque en todo lo que ustedes 
saben de fotos absurdas sacadas de Google y pues 
haciendo quedar al país en ridículo ante el concierto 
de las naciones, se va a una reunión privada donde 
ni una sola sílaba, ni una sola exigencia a las 
multinacionales para que paguen precios justos 
por nuestro café, quiero solidarizarme con los 
cafeteros colombianos, pedirle al Congreso que nos 
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solidaricemos y que le exijamos a este Gobierno que 
realmente se ponga la camiseta de los cafeteros y 
salga al mundo a encabezar una cruzada de países 
cafeteros para defender el precio de nuestro café que 
está hoy en condiciones absurdas por debajo, muy 
por debajo, tal vez la tercera o cuarta parte de lo que 
debiera estar según las proyecciones.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

A usted doctor Gómez. Doctora María José 
Pizarro, sonido en el atril.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez: 

Muchas gracias señor Presidente, yo quiero 
sumarme a la constancia realizada por el 
Representante Mauricio Toro del Partido Verde, uno 
de los partidos que, como MAIS, el Partido Fuerza 
Revolucionaria Alternativa del Común, como el Polo 
Democrático, nos hemos declarado en oposición al 
gobierno de Iván Duque, dentro del Estatuto de la 
Oposición se incluye en el artículo 11, y voy a leerlo 
textualmente para que no existan confusiones.

Artículo 11. Del Estatuto de la Oposición. 
Derechos. Las organizaciones políticas declaradas 
en oposición del que trata la presente ley, tendrán 
los siguientes derechos específicos:

a) Financiación adicional para el ejercicio de la 
oposición, acceso a los medios de comunicación 
social del Estado o que hacen uso del espectro 
electromagnético, acceso a la información y a la 
documentación oficial.

Derecho de réplica, participación en mesas 
directivas de plenarias de las corporaciones públicas 
de elección popular; participación en la Agenda 
de las Corporaciones Públicas; garantía del libre 
derecho de los, perdón, garantía del libre ejercicio 
de derechos políticos; participación en la Comisión 
de Relaciones Exteriores, derecho a participar en las 
herramientas de comunicación de las corporaciones 
públicas de elección popular; y el derecho a la 
sesión exclusiva sobre el Plan de Desarrollo y el 
presupuesto.

Esta solicitud fue presentada con más de un mes 
de antelación y debo decir que la mesa directiva 
actuó con la mayor diligencia, esa sesión fue 
reprogramada para hoy primero de octubre a las dos 
de la tarde, estuvimos esperando hasta las 2:41 sin 
que el Ministro de Hacienda Alberto Carrasquilla 
hubiese llegado y, además, teniendo en cuenta que 
el Viceministro sí se encontraba en el recinto, me 
parece absurdo decir que se perdió en el Congreso 
de la República, obviamente, sabían que estábamos 
en la plenaria del Senado de la República, en el 
recinto del Senado de la República.

Entonces, creo que la argumentación es 
suficientemente clara, para que quienes estábamos 
allí reunidos hubiésemos decidido que se levantaba 
esa sesión por inasistencia del Ministro, no vamos a 
discutirlo con delegados, asesores y Viceministros, 
consideramos que dada la magnitud de esta sesión 

declarada por el Estatuto, debía ser la cabeza del 
Ministerio, el doctor Carrasquilla, quien expusiera 
ante la oposición su presupuesto.

En este sentido le solicitamos a la mesa 
directiva que reprograme esta sesión, pero 
también le hacemos el llamado no solamente al 
Ministro de que haga presencia en el lugar y hora 
indicada, con cumplimiento, sino que debemos 
y nos comprometemos, quienes hacemos parte 
de los partidos en oposición, a estar también allí 
puntualmente de manera que la sesión pueda 
desarrollarse, pero quiero dejar claro que esta sesión 
exclusiva se le otorga a los partidos declarados en 
oposición y lastimosamente los partidos declarados 
en independencia pues no tienen acceso a ese 
derecho, porque así lo establece la ley, no porque 
nosotros lo hayamos querido de esta manera.

Entonces, señor Presidente, le agradezco 
reprogramar esta sesión y nosotros nos pondremos 
entonces con toda la diligencia a preparar la 
documentación y a esperar al Ministro, que 
esperamos se presente en esta sesión y que dejen 
no solamente, después de las jugaditas de Macías, 
sino hoy con este hecho dejar de darle la espalda y 
además dejar de ofender y de maltratar a los partidos 
en oposición.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctora María José, muchas gracias por su 
constancia, eso fue lo que les dije al iniciar esta 
sesión, reprogramemos, que aún tenemos tiempo. 
Doctor Aquileo Medina.

Intervención del honorable Representante 
Aquileo Medina Arteaga: 

Gracias Presidente. Quiero dejar constancia ante 
la plenaria de la Cámara de Representantes la difícil 
situación de desempleo que vive la ciudad de Ibagué, 
la capital del departamento del Tolima, según los 
datos del Departamento Nacional de Estadística 
(DANE), la tasa de desempleo de Ibagué durante los 
meses de junio a agosto se encuentra entre el catorce 
punto dos por ciento (14.2%), una cifra demasiado 
alta, que permite que ocupe los primeros lugares de 
las ciudades que tienen mayor desempleo en el país, 
estas cifras reflejan la coyuntura nacional de las 
tasas de desempleo de dos dígitos, que decía ahorita 
el Representante Buenaventura y que acrecientan la 
recesión económica que vive el departamento del 
Tolima, esta situación nos preocupa porque podemos 
ver que en el último año han sido 8.000 los nuevos 
desempleados en la ciudad de Ibagué.

Es un hecho que debemos revisar con respecto a la 
informalidad, esta es la mayor fuente de desempleo 
que tiene Ibagué y el país, y esta no es incluida en 
la tasa de desempleo, según la metodología que 
aplica el DANE, o si no, no sería lo que es, el 10.8, 
sino cerca del 30, 40% de desempleo en el país por 
empleo formal; en Ibagué, ahorita más de 550.000 
personas, es la ciudad musical de Colombia…
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Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Termine doctor Aquileo.
Intervención del honorable Representante 

Aquileo Medina Arteaga: 
Ciudad turística que se resalta por su cultura, pero 

que allí se ha vivido la crisis textilera y agropecuaria, 
en Ibagué se generaban cerca de 20.000 empleos 
en la empresa textil y hoy en día apenas se cuenta 
con cerca de 12.000 empleos, en ese orden hago un 
llamado al Gobierno nacional, a la autoridad local 
para que en la capital del Tolima se establezcan 
medidas estatales efectivas, y yo me pregunto o nos 
preguntamos dónde está la Economía Naranja en 
esta zona del país, necesitamos emprendimiento y 
que mejore el nivel de la economía en esta ciudad, 
para que disminuya el flagelo que tiene estancado 
económicamente a nuestro departamento del Tolima. 
Mil gracias, Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Eloy, el Chichi Quintero, por el Valle que 
queremos.

Intervención del honorable Representante 
Eloy Chichi Quintero Romero:

Gracias señor Presidente, es que quería recordar, 
pues en el día de ayer se festejó el Día del Ganadero 
y aprovecho la oportunidad para felicitar a todos 
los ganaderos del país, a los campesinos ganaderos 
que vienen maltratados durante muchos años por las 
políticas erradas de los gobiernos centrales, de la 
inclemencia de los tratados de libre comercio y de la 
misma naturaleza con los fenómenos de El Niño y 
de La Niña, aprovecho esta oportunidad para dar una 
voz de aliento a este gremio que ha sido víctima del 
atropello por parte de todos los gobiernos anteriores. 
Mil gracias.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

A usted doctor Chichi; doctor Cristancho por un 
minuto, por favor.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovanny Cristancho Tarache:

Gracias Presidente, no, para felicitar que el 
día de hoy se radicó un proyecto, yo creo el más 
importante para las mujeres de este país; al doctor 
Óscar Villamizar, felicitarlo como autor, estuvimos 
ahí como coautores señor Presidente, usted nos 
acompañó y lo importante es la prevención de 
atención y diagnóstico del cáncer del seno y 
tratamiento integral, esta patología que es la primera 
causa de muerte en la mujer en nuestro país, por 
encima del cáncer de cuello uterino, yo creo que 
hacer que la OPS, obligatorio después de los 40 años 
la mamografía cada 2 años hasta los 50 y después 
de los 50 hasta los 70, cada año que llegue al correo 
electrónico y en las zonas rurales, campesinas, estas 
pacientes, se lleve un mimógrafo para diagnosticar 
a nuestras campesinas, es la única forma de prevenir 

cáncer de seno en nuestro país, en hora buena 
porque la única forma de diagnosticar cáncer en 
estadios tardíos que lo que va a generar después 
es un tratamiento muy costoso y muchas veces la 
muerte de nuestras pacientes.

Felicitar al doctor Óscar Villamizar por esta 
iniciativa y estaremos acompañándola desde la 
Comisión Séptima para que sea pronto una ley de 
la república.

Muchas gracias señor Presidente.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario por favor el orden del día.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo  Ernesto Romero Galván: 
Como ordene Presidente, orden del día para la 

sesión del día martes 1° de octubre de 2019.
ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 
PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2019-2020

Del 20 de julio de 2019 al 20 de junio de 2020
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de julio al 

16 de diciembre de 2019)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 

y 79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día martes 1° de 

octubre de 2019
Hora: 3:30 p. m.

I
Llamada a lista y verificación del quórum

II
Proyectos para segundo debate

1.  Proyecto de ley número 216 de 2018 
Cámara, por medio de la cual se autoriza al Gobierno 
nacional para emitir la estampilla postal y al Banco 
de la República para acuñar una moneda con fines 
conmemorativos o numismático de exaltación del 
bicentenario de la campaña libertadora de 1819 y 
se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes César Augusto Ortiz 
Zorro, Wilmer Leal Pérez, Neyla Ruiz Correa.

Ponente: Representante Neyla Ruiz Correa.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 883 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1159 de 2018.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 298 de 2019.
Aprobado en Comisión segunda: marzo 26 de 

2019. 
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Anuncio: septiembre 30 de 2019.
2.  Proyecto de ley número 388 de 2019 

Cámara, por medio de la cual la Nación y 
el Congreso de la República se asocia a la 
conmemoración del bicentenario del municipio de 
Caparrapí en el departamento de Cundinamarca, se 
le rinde honores y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Buenaventura León León.
Ponente: Representante Anatolio Hernández 

Lozano.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 361 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 444 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 635 de 2019.
Aprobado en Comisión Segunda: junio 18 de 

2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
3.  Proyecto de ley número 381 de 2019 

Cámara, por medio de la cual se promueve la 
educación emocional en las instituciones educativas 
de preescolar, primaria, básica y media en Colombia.

Autor: Representante Martha Patricia Villalba 
Hodwalker.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, María José Pizarro Rodríguez, 
Diego Patiño Amariles, Aquileo Medina Arteaga, 
Emeterio José Montes de Castro, Esteban Quintero, 
León Fredy Muñoz.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 260 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 361 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 778 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 10 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
4.  Proyecto de ley número 392 de 2019 

Cámara, por la cual se modifica el artículo 112 del 
Código de Tránsito.

Autores: Representantes Carlos Germán Navas 
Talero y Édward David Rodríguez Rodríguez.

Ponentes: Representantes María José Pizarro 
Rodríguez, Martha Patricia Villalba Hodwalker.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 227 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 446 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 753 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 17 de 2019. 
Anuncio: septiembre 23 de 2019.
5.  Proyecto de ley número 002 de 2018 

Cámara, por el cual se regula las condiciones 

de bienestar animal en la reproducción, cría y 
comercialización de animales de compañía en el 
territorio colombiano.

Autores: Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán y el Senador Juan Diego Gómez 
Jiménez.

Ponente: Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alváran.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 558 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 753 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 976 de 2018.

Aprobado en Comisión Quinta: octubre 16 de 
2018. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
6.  Proyecto de ley número 212 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se modifican los 
artículos 86 y 87 de la Ley 30 de 1992 y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Representantes Jaime Rodríguez 
Contreras, Julián Peinado Ramírez, Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta, Salim Villamil Quessep, 
Alejandro Carlos Chacón Camargo, Oswaldo 
Arcos Benavides, Jairo Humberto Cristo Correa, 
Modesto Enrique Aguilera Vides, Gustavo Hernán 
Puentes Díaz, Erwin Arias Betancur, Jorge Méndez 
Hernández, Néstor Leonardo Rico Rico, César 
Augusto Lorduy Maldonado, Héctor Javier Vergara 
Sierra, Eloy Chichi Quintero Romero, Bayardo 
Gilberto Betancourt Pérez, Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, Ciro Fernández Núñez, Óscar Camilo 
Arango Cárdenas, David Ernesto Pulido Novoa, 
Julio César Triana Quintero, Ángela Patricia 
Sánchez Leal, Gloria Betty Zorro Africano, José 
Luis Pinedo Campo, Karen Violette Cure Corcione, 
José Daniel López Jiménez, José Luis Pinedo 
Campo, Buenaventura León León, Juan Carlos 
Rivera Peña, Juan Carlos Lozada Vargas, José Luis 
Correa López y otras firmas.

Ponentes: Representantes Aquileo Medina 
Arteaga, León Fredy Muñoz Lopera, Adriana 
Gómez Millán, Oswaldo Arcos Benavides.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 882 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 326 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 685 de 2019.

Aprobado en Comisión sexta: junio 10 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
7.  Proyecto de ley número 142 de 2018 

Cámara, por la cual se modifica la Ley 122 de 1994.
Autores: Representantes Juan Fernando Espinal 

Ramírez, Margarita María Restrepo Arango, Óscar 
Darío Pérez Pineda, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Esteban Quintero Cardona, Edwin 
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Gilberto Ballesteros Archila, Milton Hugo Angulo 
Viveros, César Eugenio Martínez Restrepo, John 
Jairo Bermúdez Garcés, Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Juan David Vélez Trujillo.

Ponentes: Representantes John Jairo Roldán 
Avendaño, Nidia Marcela Osorio Salgado, Óscar 
Darío Pérez Pineda, John Jairo Berrío López.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 714 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 939 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 95 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: noviembre 7 de 
2018. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
8.  Proyecto de ley número 122 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se modifica el artículo 
9° de la Ley 1447 de 2011.

Autor: Representante Harry Giovanny González 
García.

Ponentes: Representantes Harry Giovanny 
González García, Julio César Triana Quintero, 
Margarita María Restrepo Arango, Inti Raúl 
Asprilla Reyes, Buenaventura León León, Ángela 
María Robledo Gómez, Élbert Díaz Lozano, Luis 
Alberto Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 680 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 806 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 226 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 20 de 
2019. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
9.  Proyecto de ley número 198 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se crea un programa 
nacional de becas y apoyo al sostenimiento de 
los estudiantes de las instituciones de educación 
superior técnicas, tecnológicas y universitarias 
públicas y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Jaime Rodríguez 
Contreras, Erwin Arias Betancur, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Édgar Jesús Díaz Contreras, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Oswaldo 
Arcos Benavides, Diego Patiño Amariles, Ángela 
Patricia Sánchez Leal, Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, Jairo Humberto Cristo Correa, Aquileo 
Medina Arteaga, Inti Raúl Asprilla Reyes, Juanita 
Goebertus Estrada, León Fredy Muñoz Lopera, 
Wilmer Leal Pérez, María José Pizarro Rodríguez, 
Esteban Quintero Cardona, Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Ciro Fernández Núñez, Mónica Liliana 
Valencia Montaña, Ciro Antonio Rodríguez Pinzón, 
Mónica María Raigoza Morales, Alfredo Ape Cuello 
Baute, los Senadores Germán Varón Cotrino, Emma 
Claudia Castellanos y otras firmas.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, Esteban Quintero Cardona, 
Rodrigo Arturo Rojas Lara.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 159 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 202 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 361 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: abril 24 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
10.  Proyecto de ley número 008 de 2018 

Cámara, por la cual se reduce la cotización mensual 
al régimen contributivo de salud de los pensionados.

Autores: Representantes María José Pizarro 
Rodríguez, Ángela María Robledo Gómez, Ómar 
de Jesús Restrepo Correa, David Ricardo Racero 
Mayorca, Luis Alberto Albán Urbano, Jairo 
Reinaldo Cala Suárez, los Senadores Gustavo 
Francisco Petro Urrego, Alexánder López Maya, 
Feliciano Valencia Medina, Jesús Alberto Castilla 
Salazar, Gustavo Bolívar Moreno, Iván Cepeda 
Castro, Victoria Sandino Simanca Herrera, Antonio 
Sanguino Páez, Julián Gallo Cubillos y otras firmas.

Ponentes: Representantes Jhon Arley Murillo 
Benítez, Jorge Alberto Gómez Gallego, Henry 
Fernando Correal Herrera.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 008 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso números 789 de 2018(-) y 806 de 
2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 754 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: junio 10 de 
2019. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
11.  Proyecto de ley número 165 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se crean medidas 
para la protección y seguridad de los biciusuarios 
en el país y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Irma Luz Herrera 
Rodríguez, Édward David Rodríguez Rodríguez, 
Esteban Quintero Cardona, Juan Carlos Lozada 
Vargas, José Daniel Lopez Jiménez, Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi, Ángela Patricia Sánchez Leal y los 
Senadores Andrés Felipe García Zuccardi, Carlos 
Eduardo Guevara Villabón, Ana Paola Agudelo 
García, Aydeé Lizarazo Cubillos.

Ponentes: Representantes Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Esteban Quintero Cardona.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 754 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1160 de 2018.
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Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 754 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 10 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
12.  Proyecto de ley número 130 de 2018 

Cámara, por el cual se modifica el cargo por 
confiabilidad y se dictan normas para la estabilidad 
del sector eléctrico colombiano.

Autores: Senadores Iván Leonidas Name 
Vásquez, José David Name Cardozo, David 
Alejandro Barguil Assis, Efraín Cepeda Sarabia, 
Dídier Lobo Chinchilla, Mauricio Gómez Amín, 
Jhony Besaile Fayad, Miguel Amín Escaf, los 
Representantes Christian José Moreno Villamizar, 
Alfredo Ape Cuello Baute, Martha Patricia Villalba 
Hodwalker, Erasmo Elías Zuleta Bechara.

Ponentes: Representantes Karen Violette Cure 
Corcione, Alonso José del Río Cabarcas. Franklin 
del Cristo Lozano de la Ossa, Óscar Camilo Arango 
Cárdenas, José Edilberto Caicedo Sastoque.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 682 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 907 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso números 356 de 2019, 358 de 
2019 y 442 de 2019.

Aprobado en Comisión Quinta: noviembre 7 de 
2018. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
13.  Proyecto de ley número 199 de 2018 

Cámara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 305 de 2018 Cámara, por el cual se dictan 
normas para el saneamiento de predios ocupados 
por asentamientos humanos ilegales y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Proyecto de ley número 199 de 2018 
Cámara - Representantes César Augusto Lorduy 
Maldonado, Erwin Arias Betancur, Jaime Rodríguez 
Contreras, Ciro Fernández Núñez, Jorge Méndez 
Hernández, Óscar Camilo Arango Cárdenas, 
Aquileo Medina Arteaga, Modesto Enrique Aguilera 
Vides.

Proyecto de ley número 305 de 2018 Cámara - 
Senadora Laura Esther Fortich Sánchez.

Ponentes: Representantes David Ricardo Racero 
Mayorca, Erasmo Elías Zuleta Bechara, Bayardo 
Gilberto Betancourt Pérez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
números 833 de 2019 y 1150 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 134 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso números 890 de 2019 y 890 
de 2019(-).

Aprobado en Comisión Tercera: septiembre 18 
de 2019.

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
14.  Proyecto de ley número 254 de 2018 

Cámara – 147 de 2018 Senado, por medio de la 
cual se busca garantizar el cumplimiento de los 
principios de transparencia, participación y control 
social mediante la publicación de las declaraciones 
de bienes y rentas, el registro de los conflictos de 
interés y la declaración del impuesto sobre la renta 
y complementarios de los funcionarios y servidores 
públicos y los particulares que desempeñen 
funciones públicas o presten servicios públicos o 
administren, a cualquier título, bienes o recursos 
públicos.

Autores: Presidente de la República, doctor 
Iván Duque Márquez, la Ministra del Interior, 
doctora Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, los 
Senadores Ernesto Macías Tovar, John Milton 
Rodríguez González, Eduardo Emilio Pacheco 
Cuello, los Representantes Luvi Katherine Miranda 
Peña, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Edwing 
Fabián Díaz Plata, César Augusto Ortiz Zorro y 
otras firmas.

Ponentes: Representantes Juanita María 
Goebertus Estrada, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Nilton Córdoba Manyoma, Adriana 
Magali Matiz Vargas, Gabriel Santos García, Jorge 
Enrique Burgos Lugo, Luis Alberto Albán Urbano, 
Carlos Germán Navas Talero, Ángela María 
Robledo Gómez, Julio César Triana Quintero.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 740 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 857 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1098 de 2018.

Aprobado en Comisión Primera Conjuntas: 
noviembre 20 de 2018. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
15.  Proyecto de ley número 064 de 2018 

Cámara, por el cual se eliminan las prácticas 
taurinas en el territorio nacional y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Representantes Juan Carlos Lozada 
Vargas, Luvi Katherine Miranda Peña, Hernando 
José Padauí Álvarez, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Alejandro Alberto Vega Pérez, Julián 
Peinado Ramírez, Nilton Córdoba Manyoma, 
Harry Giovanny González García, Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán, Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda, John Jairo Roldán Avendaño, Carlos 
Germán Navas Talero, José Daniel López Jiménez, 
Inti Raúl Asprilla Reyes, Germán Alcides Blanco 
Álvarez, Juan Carlos Wills Ospina, Flora Perdomo 
Andrade, Crisanto Pisso Mazabuel, María José 
Pizarro Rodríguez, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, 
los Senadores Nadya Georgette Blel Scaff, Richard 
Alfonso Aguilar Villa y otras firmas.

Ponentes: Representantes Fabián Díaz Plata, 
Jorge Alberto Gómez Gallego, Gustavo Hernán 
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Puentes Díaz, Norma Hurtado Sánchez, Jhon Arley 
Murillo Benítez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 667 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso números 866 de 2018, 169 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso números 441 de 2019, 457 de 
2019 (enmienda), 675 de 2019 y 675 de 2019(-).

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 14 de 
2019. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
16.  Proyecto de ley número 353 de 2019 

Cámara, por la cual se dictan disposiciones sobre 
prevención, declaración y sanción de las situaciones 
de conflicto de intereses.

Autores: Representante Carlos Germán Navas 
Talero, María José Pizarro Rodríguez, Ángela 
María Robledo Gómez, Juan Carlos Lozada Vargas, 
Élbert Díaz Lozano, Jorge Méndez Hernández, 
Luis Alberto Albán Urbano, Édgar Alfonso Gómez 
Román y el Senador Germán Varón Cotrino.

Ponentes: Representantes Carlos Germán 
Navas Talero, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Buenaventura León León, César Augusto Lorduy 
Maldonado, Édward David Rodríguez Rodríguez, 
Juan Fernando Reyes Kuri, Luis Alberto Albán 
Urbano, Inti Raúl Asprilla Reyes.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 173 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 262 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 600 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 29 de 
2019. 

Anuncio: septiembre 30 de 2019.
17.  Proyecto de ley número 296 de 2018 

Cámara, por medio del cual se garantiza la 
educación inclusiva y desarrollo integral de niños 
niñas y adolescentes con trastornos del aprendizaje.

Autores: Senadores Milla Patricia Romero Soto, 
Nadya Georgette Blel Scaff, Ana María Castañeda 
Gómez, Gabriel Jaime Velasco Ocampo, John 
Moisés Besaile Fayad, Iván Darío Agudelo Zapata, 
Carlos Felipe Mejía Mejía, los Representantes 
Adriana Gómez Millán, Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Mónica Liliana Valencia Montaña, 
Esteban Quintero Cardona, Ciro Antonio Rodríguez 
Pinzón, Milton Hugo Ángulo Viveros, Martha 
Patricia Villalba Hodwalker.

Ponente: Representante Esteban Quintero 
Cardona.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1136 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 248 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 768 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 10 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
18.  Proyecto de ley número 239 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se protegen los 
derechos de los consumidores que usan líneas 
telefónicas de atención al cliente.

Autores: Representantes Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Flora Perdomo Andrade, José Luis 
Correa López, Andrés David Calle Aguas, Ángel 
María Gaitán Pulido, el Senador Bérner León 
Zambrano Eraso y otras firmas.

Ponente: Representante Adriana Gómez Millán.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 945 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 200 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 378 de 2019.
Aprobado en Comisión Sexta: abril 9 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.
19.  Proyecto de ley número 068 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se dictan disposiciones 
para fortalecer el funcionamiento de las personerías 
en Colombia.

Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, José Luis Correa López, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Carlos Julio Bonilla Soto.

Ponentes: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, Julio César Triana Quintero, Adriana Magali 
Matiz Vargas, Óscar Leonardo Villamizar Meneses, 
Élbert Díaz Lozano, Inti Raúl Asprilla Reyes, Carlos 
Germán Navas Talero, Luis Alberto Albán Urbano, 
Ángela María Robledo Gómez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 668 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 923 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 422 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 7 de 2019. 
Anuncio: septiembre 30 de 2019.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 
2003)

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los representantes a la 

Cámara
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El Presidente,
CARLOS ALBERTO CUENCA CHAUX

El Primer Vicepresidente,
ÓSCAR LEONARDO VILLAMIZAR MENESES

La Segunda Vicepresidente,
MARÍA JOSÉ PIZARRO RODRÍGUEZ

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General (E),
CAMILO ERNESTO ROMERO GALVÁN

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día 
para la sesión plenaria del día martes 1º de octubre 
de 2019.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Por favor leer las 2 proposiciones secretario.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván: 
Como ordene señor Presidente, proposición 

en mi condición de integrante a la Cámara de 
Representantes y en concordancia con lo establecido 
en la Ley 5ª de 1993 solicito citar a debate de control 
político en plenaria de la Cámara de Representantes 
al señor Ministro, a la señora Ministra de Educción 
María Victoria Ángulo, al señor Ministro de 
Hacienda y Crédito Público, Alberto Carrasquilla, 
al Presidente del Icetex Manuel Acevedo Jaramillo, 
al Director General de Colciencias Diego Fernando 
Hernández, al Contralor General de la Nación 
Carlos Felipe Córdoba Larrarte y al Procurador 
General Fernando Carrillo Flórez para que en fecha 
que se fije rinden respuesta al siguiente cuestionario 
relacionado con el cumplimiento de los acuerdos 
pactados por la comunidad universitaria el 14 de 
diciembre de 2018, con el Presupuesto General de 
la Nación en materia de educación para el 2020 y 
garantía al derecho constitucional a la protesta.

Se anexa cuestionario, firma esta proposición 
Jorge Alberto Gómez Gallego.

Proposición teniendo en cuenta el incremento de 
las tenciones en la frontera Colombo- Venezolana 
la reciente denuncias relativas al ingreso Guido al 
territorio colombiano con ayuda de organizaciones 
criminales la solicitud de convocatorias del TIAR 
por parte del gobierno colombiano en el marco de 
la asamblea permanente de la OEA el aumento de 
la migración de población venezolana a Colombia y 
las denuncias de la presencia del ELN y ex dirigentes 
de las antiguas FARC en territorio venezolano con 
la complicidad supuesta en el gobierno de dicho 
país se advierte sobre el riesgo que para la paz y la 
estabilidad democrática de Colombia tiene la crisis 
de Venezuela.

En atención a las anteriores consideraciones 
solicito a la mesa directiva de la Honorable Cámara de 

Representantes se conforme una comisión accidental 
con el fin de estudiar y rendir un informe sobre la 
crisis de Venezuela y las afectaciones económicas, 
sociales y políticas que esta ha conllevado para 
Colombia, la misma operará durante tres meses al 
final de los cuales deberán presentar un informe a la 
plenaria de la Cámara de Representante.

Firma John Jairo Cárdenas Morán.

Han sido leídas las proposiciones con el Orden 
del Día propuesto para la sesión plenaria del día hoy 
señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el Orden del Día leído con las 
proposiciones, se abre su discusión, anuncio que va 
acerrarse, queda cerrada, ¿aprueba la plenaria?

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Ha sido aprobado señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario me ha pedido el vicepresidente 
el doctor Villamizar que si es tan amable esta 
Corporación desea escuchar por dos minutos a las 
Representantes de las Organizaciones de Víctimas 
de Cáncer de Mama, son dos personas que van hablar 
por dos minutos le pido el favor a la plenaria que nos 
conceda ese espacio por lo tanto quiero preguntarles 
¿si desean pasar a sesión informal?

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Así lo quieren señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Por favor Alejandra Toro al atril, por dos minutos 
señores de cabina.

Intervención honorable Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses: 

Presidente muchas gracias hoy quiero contarle al 
Congreso de la República que radicamos proyecto 
de cáncer de mama no todo es color de rosa y vamos 
a escuchar Alejandra que es sobreviviente hace 14 
años de cáncer de mama contarnos un poco de lo 
que se trata este proyecto.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Es tan amable y me ayudan los Congresistas y las 
personas que no son Congresistas por favor, señores 
de seguridad me las retiran del recinto porque no 
estamos haciendo el orden necesario, yo les voy a 
pedir ese favor esto es una actividad que merecen 
estas mujeres y hagámoslo con respeto, por lo tanto, 
las personas que no son Congresistas retirarse del 
recinto, tiene el uso de la palabra Alejandra Toro por 
dos minutos.
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Intervención Alejandra Toro, Representante 
de Organización Cáncer de Mama: 

Muy buenas tardes a todos soy Alejandra Toro, 
soy sobreviviente de cáncer de mama hace 14 años 
y vengo hablar de la importancia de la detección 
temprana y del acceso oportuno para las mujeres 
con cáncer de mama.

Una mujer como yo tuve todo en un mes, una 
mujer del régimen subsidiado para tener lo que 
yo tuve se demora un 1 año y 4 meses cuando me 
diagnosticaron de cáncer de mama tenía 2 hijos uno 
de 9 años y 4 años gracias a Dios y a la oportunidad 
de tener todo lo que una mujer debe tener estoy en 
este momento viva disfrutando de mis hijos y de mi 
familia, yo soy la excepción a la regla y hace 14 años 
estoy luchando por hacer la regla para que todas las 
mujeres con cáncer de mama sean la regla y no la 
excepción, trabajo en la fundación SQ y represento 
a todas las mujeres de las organizaciones de cáncer 
de mama que queremos que con este proyecto de 
ley más hijos tengan a sus hijos, más hijos tengan a 
sus mamás en las casas, por eso les pido con todo el 
corazón apoyen este proyecto de ley porque muchas 
mujeres se van a ver beneficiadas y van a poder 
compartir el día a día en sus hogares.

Cuando una mujer de cáncer de mama se enferma 
no solo se enferma ella se enferma todo su núcleo 
familiar, les pido ustedes son la herramienta más 
exacta, ustedes son nuestros aliados, ustedes son las 
personas que pueden cambiar que muchas mujeres 
que no tienen el acceso y que no van a tener el acceso 
oportuno puedan disfrutar en sus hogares, por favor 
con todo el respeto que ustedes se merecen y con 
todo el corazón les pido que digan sí a este proyecto.

Muchísimas gracias, por favor.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
A usted por esas hermosas palabras y por esa 

superación de vida, María Catalina Quintero.
Intervención María Catalina Quintero, 

Representante de Organización Cáncer de Mama;
Buenas tardes solicito la atención de todos hoy 

quiero invitarlos a que conozcan el proyecto de 
ley que se radicó el día de hoy en la Presidencia 
de la Cámara, la problemática del cáncer de mama 
es una problemática creciente en nuestro país que 
está costando infinitos recursos de nuestro sistema 
de salud, necesitamos que las cosas cambien 
aproximadamente el treinta y dos por ciento (32%) 
de los casos que se diagnostican son en menores 
de 50 años, necesitamos que la mamografía como 
un método de diagnóstico temprano sea aprobada 
a partir de los 40 años ya que entre mayores casos 
tardíos que estemos diagnosticando mayores 
recursos del sistema que estamos utilizando.

Por otro lado, quiero contarles que la triste 
historia de nuestro país y las estadísticas muestran 
que una persona en régimen subsidiado se demora 
entre la sospecha clínica y el primer inicio del 
tratamiento más de 8 meses, necesitamos que los 

pacientes con un caso confirmado de cáncer de 
mama tengan sus tratamientos oportunos para evitar 
muertes y que el sistema de salud finalmente pueda 
ser más sostenible.

Muchas gracias.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
A usted María Catalina muchas gracias por esa 

información y por ese ejemplo de vida ¿desea la 
plenaria regresar a sesión formal?

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Así lo quiere señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Siguiente punto del Orden del Día secretario.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván: 
Proyectos para segundo debate, Proyecto de ley 

número 216 de 2018 Cámara, por medio de la 
cual se autoriza al gobierno nacional para emitir 
la estampilla postal y al Banco de la República 
para acuñar una moneda con fines conmemorativos 
o numismático de exaltación del bicentenario de 
la campaña libertadora de 1819 y se dicta otras 
disposiciones.

Autores Representante César Augusto Ortiz 
Zorro, Wilmer Leal Pérez, Neyla Ruiz Correa.

Ponentes Representante Neyla Ruiz Correa, el 
proyecto fue publicado en la Gaceta del Congreso 
número 883 de 2018, la ponencia para primer debate 
en la Gaceta del Congreso número 1159 de 2018, 
la ponencia para segundo debate en la Gaceta del 
Congreso número 298 de 2019, fue aprobado en 
Comisión Segunda marzo 26 de 2019 y se anunció 
septiembre 30 de 2019 señor Presidente.

Señor Presidente este proyecto de ley tiene una 
proposición de retiro, si usted permite para leerla y 
la someta a consideración de la plenaria.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Por favor leer la proposición que hay de retiro 
del proyecto.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Sí señor Presidente la proposición dice de la 
siguiente manera.

Proyecto de ley número 216 de 2018 Cámara, 
por medio de la cual se autoriza al gobierno 
nacional para emitir la estampilla postal y al Banco 
de la República para acuñar una moneda con fines 
conmemorativos o numismático de exaltación del 
bicentenario de la campaña libertadora de 1819 y 
se dicta otras disposiciones.

En concordancia con lo previsto en la Ley 5ª de 
1992 como autores de la iniciativa nos permitimos 
retirar el proyecto por cuanto en el Plan Nacional 
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de Desarrollo y el Ministerio de Tecnologías de 
la Información y las Comunicaciones MINTIC 
ya incorporaron el objeto motivo de la presente 
de los honorables Representantes Neyla Ruiz 
Correa, Representante por el departamento de 
Boyacá, Wilmer Leal Pérez Representante por el 
departamento de Boyacá, César Augusto Ortiz Zorro 
Representante por el departamento de Casanare.

Ha sido leída la proposición señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
En consideración la proposición de retiro por 

parte de los ponentes y el autor, anuncio, se abre su 
discusión, anuncio que va acerrarse, queda cerrada, 
abra el registro señor secretario.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Señores de cabina habilitar el registro para votar 
la proposición de retiro del proyecto de ley firmada 
por los autores y ponentes de dicha iniciativa.

Enrique Cabrales vota sí,
Jaime Felipe Lozada vota sí,
Adriana Matiz vota sí,
Yamil Arana vota sí,
Carlos Ardila vota sí,
Nidia Osorio vota sí,
Erasmo Zuleta vota sí,
Jairo Cristo vota sí,
Doctora Norma,
Doctora Mónica Raigoza como vota sí
Edwin Ballestero vota sí.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Les quiero pedir el favor a los Congresistas que 

voten siempre y cuando su, en su curul lo puedan 
hacer.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Se retira el voto electrónico de la doctora Magali 
Matiz y Jaime Felipe Lozada.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario, secretario por favor los Congresistas 
hay problemas y son para cada uno de nosotros en 
el Consejo de Estado y en la Comisión de Ética 
por no estar votando en las curules, por favor los 
que podamos hacerlo evitémonos ese tipo de, de 
inconvenientes, votemos en las curules los que no 
les sirva su curul con mucho gusto se atenderá aquí 
el llamado al secretario.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Óscar Villamizar vota sí
Rodrigo Rojas vota sí 

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Señores de cabina cerrar el registro, la votación 

es la siguiente. 
Por el SÍ 105 votos electrónicos, 9 manuales para 

un total por el SÍ de 114 votos por el SÍ.
Por el NO cero votos electrónicos, cero votos 

manuales.
Ha sido aprobada la proposición por lo tanto se 

ha decidido retirar el Proyecto de ley número 216 de 
218 Cámara.

Publicación de resultados de votación;
• Proposición de retiro Proyecto de ley número 

216 de 2018
• Nota aclaratoria
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Siguiente punto del Orden del Día secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Proyecto de ley número 388 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual la nación y el Congreso de 
la República se asocia a la conmemoración del 
bicentenario del municipio de Caparrapí en el 
departamento de Cundinamarca, se le rinde honores 
y se dictan otras disposiciones.

Autor Buenaventura León León, estaba en una 
entrevista ya llegó, ponente Anatolio Hernández, 
se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 361 de 2019, para primer debate en la 
444 de 2019, para segundo 635 de 2019, ponencia 
para segundo debate en la número 635 de 2019, se 
aprobó en la Comisión Segunda junio 18 de 2019 y 
se anunció para este debate septiembre 30 de 2019.

La proposición con que termina el informe de 
ponencia dice lo siguiente.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Proposición en virtud de las anteriores 
consideraciones solicitamos atentamente a la 
plenaria de la Honorable Cámara de Representantes 
dar segundo debate al Proyecto de ley número 
388 de 2019 Cámara, por medio de la cual la 
Nación y el Congreso de la República se asocia a la 
conmemoración del bicentenario del municipio de 
Caparrapí en el departamento de Cundinamarca, se 
rinde honores y se dictan otras disposiciones.

De acuerdo con el texto propuesto, firma el 
Representante Anatolio Hernández Lozano.

Ha sido leído la proposición con que termina el 
informe de ponencia señor Presidente para que la 
ponga a consideración.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario el ponente se encuentra.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván: 
Sí señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
No está, está es el autor, en consideración el 

informe de ponencia leído, se abre su discusión, 
anuncio que va acerrarse, queda cerrada, ¿aprueba 
la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Articulado secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Señor Presidente este proyecto consta de 6 

artículos de los cuales el No 1, tiene 2 proposiciones.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
¿Están avaladas?
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Sí porque las firma el mismo autor y ponente y 

hay una proposición para un artículo nuevo que dice 
lo siguiente.

Para el artículo primero dice adicionalmente, 
por medio de la cual la Nación y el Congreso de la 
República se asocia a la conmemoración de los 450 
años del municipio de Caparrapí.

Adicionalmente modifíquese el artículo primero 
del Proyecto de ley número 388 de 2019 el cual 
quedará así.

Artículo primero. La Nación y el Congreso de la 
República se asocian a la conmemoración y rinden 
público homenaje al municipio de Caparrapí en el 
departamento de Cundinamarca con motivo de los 
459 años de su fundación los cuales se celebran el 
día 7 de agosto de 2019 firma Anatolio Hernández y 
Buenaventura León.

Y hay otra proposición sobre el mismo artículo 
primero, es el mismo y el artículo nuevo dice lo 
siguiente sobre el título, ahora que leamos el título.

Señor Presidente ha sido leído el artículo nuevo 
sobre el artículo, el cual modifica el artículo primero 
y puede someterlo a consideración los artículos 2°, 
3°, 4°, 5° y 6° como viene en la ponencia.

Repito para someter el articulado con una 
proposición avalada sobre el artículo primero que 
busca modificarlo y los artículo 2°, 3°, 4°, 5°, y 6° 
como viene en la ponencia.
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración los 6 artículos, con el artículo 
nuevo, más la proposición del artículo primero 
avalada, se abre su discusión, anuncio que va 
acerrarse, queda cerrada, ¿aprueba la plenaria? 

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el articulado con la proposición 
modificatoria.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Título y pregunta señor secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Título y pregunta, señor Presidente hay una 

proposición sobre el título que dice lo siguiente 
propone que el título quede así.

Título por medio de la cual la Nación y el Congreso 
de la República se asocia a la conmemoración de 
los 450 años, 459 años del municipio de Caparrapí 
en el departamento de Cundinamarca, se le rinde 
honores y se dictan otras disposiciones y la pregunta.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el título y la pregunta leídos, 
se abre.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

La pregunta, falta la pregunta.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
En consideración el título y la pregunta leídas, se 

abre su discusión, anuncio que va acerrarse, queda 
cerrado, secretario abra el registro porque tiene 
modificación el título.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

La pregunta es ¿si la plenaria quiere que este 
proyecto continúe su trámite para ser ley de la 
República?, se abre el registro para el título ya leído 
ya la pregunta, puede votar señores Representantes.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Buenaventura León vota sí.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Buenaventura León vota sí,
Álvaro Hernán Prada vota sí,
Martha Villalba vota sí,
Cristo vota sí,
Norma Hurtado vota sí,
Víctor Manuel Ortiz vota sí,
Arcos vota sí,
Ballesteros vota sí,
Franklin Lozano vota sí,
Nilton Córdoba vota sí.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Adriana Matiz vota sí,
Óscar Villamizar vota sí,
Parodi vota sí.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
¿El doctor Wilmer y su bebé cómo votan?
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Espinel vota sí,
Sara Piedrahíta vota sí,
Wílmer Carrillo que está bien acompañado vota 

sí.
Ya, ya pudo votar se retira el voto de Sara 

Piedrahíta, se retira el voto de Espinel porque lo 
pudo hacer, Magali se retira también el voto, Parodi 
se retira el voto, Carlos Ardila vota sí, ¿Ferro? Ferro 
vota sí.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Benedetti vota sí, se retira el voto de Arcos, se 

cierra el registro, se cierra el registro y la votación 
final es como sigue.

Por el SÍ 109 votos electrónicos, y 14 manuales 
para un total por el SÍ de 123 votos por el SÍ.

Por el NO 1 voto electrónico, cero manual para 
un total por NO de 1 voto.

Ha sido aprobado el título y la pregunta de este 
proyecto.

¿Siguiente punto?
Publicación de resultados de votación
• Título y pregunta Proyecto de ley número 

388 de 2019
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor Buenaventura León para que le agradezca 
a sus compañeros como autor del proyecto.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Con la excepción del doctor Alfredo Cuello 
agradecerle a toda la plenaria la aprobación de este 
proyecto, muchísimas gracias.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

A usted doctor Buenaventura, siguiente punto del 
Orden del Día, secretario siguiente punto del Orden 
del Día por favor leer el informe de ponencia.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Proyecto de ley número 381 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual se promueve la educación 
emocional en las instituciones educativas de 
preescolar, primaria, básica, y media en Colombia.

Autores Martha Patricia Villalba, ponente 
Martha Patricia Villalba, María José Pizarro, 
Diego Patiño Amariles, Aquileo Medina, Emeterio 
Montes, Esteban Quintero, León Fredy Muñoz, se 
publicó en la Gaceta del Congreso número 260 
de 2019, para primer debate en la 361 de 2019, se 
publicó la ponencia para segundo en la 778 de 2019, 

se aprobó en la Comisión Sexta junio 10 de 2019 y 
se anunció para este debate septiembre 30 de 2019.

Señor Presidente este proyecto tiene varios 
impedimentos el primero dice lo siguiente.

Ricardo Alfonso Ferro se declara impedido 
debido a que tiene familiares hasta dentro del cuarto 
grado de consanguinidad que podrían beneficiarse 
de esta iniciativa.

Erasmo Elías Zuleta, se declara impedido 
por tener familiares hasta el cuarto grado de 
consanguinidad con participación en el consejo 
directivo de un colegio.

Y Carlos Eduardo Acosta se declara impedido ya 
que se encuentra en atención a que un familiar en 
primer grado hace parte de la junta directiva de una 
institución educativa.

Han sido leídos los impedimentos quienes.
Guita también se declara impedido porque tiene 

familiares dentro del 4º grado de consanguinidad 
que pertenecen a las directivas de una institución 
educativa.

Entonces señor Presidente se han declarado 
impedidos y se van a retirar del recinto mientras se 
deciden los mismos.

Alfonso Ferro, Ricardo Alfonso Ferro, Guida, 
Erasmo Elías Zuleta y el doctor Acosta Carlos.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración los 4 impedimentos leídos, se 
abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, dejando como constancia de que los 4 
representantes no se encuentran en el Salón Elíptico, 
por favor abrir el registro señor secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro por favor señores de cabina 
habilitar el sistema, señores representantes pueden 
votar.

Martha Villalba vota sí,
María José Pizarro vota sí, 
Reinales vota sí.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro.
La votación es la siguiente.
Por el SÍ 39 votos electrónicos 3 manuales para 

un total por el SÍ de 42 votos.
Por el NO 59 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el NO de 59 votos.
Han sido negados los impedimentos de los 

señores Guida, Díaz Zuleta, Ferro y Carlos Acosta 
quienes pueden ingresar nuevamente, por favor 
informarles, al Elíptico.
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Publicación de resultados de votación
• Impedimentos Ricardo Ferro y otros
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente, ha llegado un nuevo 
impedimento del doctor Ernesto Pulido que dice lo 
siguiente, se declara impedido ya que tiene familiares 
dentro del primer grado y hasta el cuarto grado de 
consanguinidad que podrían resultar beneficiados 
en especial por ser propietarios de instituciones 
educativas de preescolar.

Y acaba de llegar otra que dice lo siguiente.
Carlos Ardila, se declara impedido por tener 

familiares que son docentes en instituciones 
educativas de preescolar primaria básica y media.

Han sido leídos los impedimentos de Carlos 
Ardila, David Pulido…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración los dos impedimentos leídos 
certificando que los congresistas no se encuentran 
en el Salón Elíptico, se abre su discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada, abra el registro, 
señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos, pueden votar señores representantes. 

Martha Villalba, vota No
Germán Blanco, vota No.
Buenaventura León, vota No.

Racero vota No, ya pudo votar, se retira el voto 
de Racero.

Hernando Guida, vota No.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Silvio Carrasquilla, vota…perdón Andrés Calle, 

vota No.
Se cierra el registro.
La votación final es como sigue;
Por el Sí, 12 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por el Sí de 12 votos.
Por el No, 86 votos electrónicos y 5 manuales 

para un total por el No de 91, por el No 91.
Han sido negados los impedimentos leídos luego 

pueden ingresar nuevamente al recinto los señores 
representantes Carlos Ardila y David Ernesto Pulido.

Publicación de resultados de votación
• Impedimentos Carlos Ardila y David Pulido
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente la ponencia termina con la 
siguiente proposición.

Proposición.
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Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Proposición
Por las anteriores consideraciones solicitamos a 

los miembros de la plenaria dar 2º debate al Proyecto 
de ley número 181 de 2019 Cámara, por medio 
de la cual se promueve la educación emocional en 
las instituciones educativas de preescolar, primaria, 
básica y media en Colombia.

Firman, Martha Villalba Hodwalker, Ponente 
Coordinadora.

María José Pizarro, Diego Patiño Amariles, 
Aquileo Medina Arteaga, Emeterio Montes de 
Castro y Esteban Quintero Cardona al igual que 
León Fredy Muñoz Lopera.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
con que termina el informe de ponencia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el informe de ponencia leído, 
se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿Aprueba la plenaria?

Articulado, señor Secretario. Secretario…
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ha sido aprobado.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
No tienen proposición el 2°, el 4°, el 8°, el 9°, 

el 6° y 7° tienen proposiciones avaladas, por favor 
leer las proposiciones avaladas y ponemos en 
consideración esos artículos.

Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Para el artículo 6º, señor Presidente, una 
proposición presentada por el representante 
Mauricio Toro Orjuela que pide modificar el artículo 
6º el cual quedará así.

Artículo 6º.
Comisión Técnica.
El Ministerio de Educación Nacional creará 

una Comisión Técnica Multidisciplinaria de 
Educación Emocional conformada por académicos, 
profesionales docentes y otras disciplinas que estén 
vinculados a esta Cartera y que tengan conocimiento, 
experiencia o autoría en la materia y en la que se 
garantice la participación de centros de pensamiento 
e investigación que tengan experiencia en la materia.

Una proposición para el artículo 7º que pide 
modificar el artículo 7º el cual quedará así:

Funciones de la Comisión Técnica.
Son funciones de la Comisión Técnica 

Multidisciplinaria de Educación Emocional las 
siguientes.

1. Desarrollar la investigación sobre la 
temática y la evaluación y monitoreo de los 

resultados y procesos realizados a partir de 
la aplicación de la presente ley.

2. Elaborar y proponer los contenidos
3. Desarrollar planes piloto para 

experimentación de nuevas técnicas.
Firma esta proposición el Representante José 

Eliécer Salazar López.
Han sido leídas las dos proposiciones avaladas 

para el articulado, señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración el artículo 2°, 4°, 8°, 9°, 6° 

con su proposición avalada y 7° con su proposición 
avalada, se abre su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿Aprueba la Corporación? 
Doctor Zabaraín, tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante 
Antonio Armando Zabaraín D’Arce:

Presidente, simplemente quiero proponerle, a los 
ponentes, en el artículo 4º y en el 5º que tengamos 
en cuenta, por ejemplo, el país nuestro atraviesa por 
unas circunstancias de salud mental muy fuertes, 
nosotros todos conocemos de los suicidios que 
se están aumentado, sobre todo, en la población 
infantil, yo estoy proponiendo para que quede 
como constancia, para el próximo debate, que le 
incluyamos en el 4º y en el 5º donde están los ciclos, 
el tema de la promoción de la lactancia materna. 
Qué es la lactancia materna, la lactancia materna 
es la primera vacuna emocional que tenemos para 
la familia, por eso sería importante que tengamos 
en cuenta que promocionemos allí el tema de la 
lactancia materna que, de tal manera que, podamos 
transmitir.

Miren, no hay ni una sensación de afecto mayor 
a cuando una madre lacta al hijo y es allí donde 
yo quisiera proponerle, a los ponentes que, en el 
tema de ciclos, metiéramos en uno de los factores 
que tienen allí el tema de promocionar la lactancia 
materna de tal manera que podamos tener niños en 
los que se madura su sistema neurológico central 
más temprano, para el segundo debate podríamos 
que ustedes lo tengan en cuenta, gracias señor 
Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Zabaraín vamos a sacar el 4º, su 
intervención que quede como constancia y 
avanzamos, en consideración el artículo 2º, 4º, 8º, 
6º y 7º con sus proposiciones avaladas, abro su 
discusión, anuncio que va a cerrarse…

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Y el 4º.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Y el 9º perdón, artículo 2º, 4º, 8º, 9º, 6º y 7º con 

las dos proposiciones avaladas, se abre su discusión, 
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anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿Aprueba 
la Corporación?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Han sido aprobados el número 2°, 4°, 6°, 7°, 8° y 
9° y el 6° y 7° con proposiciones avaladas.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Artículo 1º, señor Secretario, leer la proposición 
no avalada. 

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Hay una proposición presentada por el 
Representante José Vicente Carreño Castro que 
pide adicionar al artículo 1º, en el inciso 1º, 
correspondiente a objeto al finalizar la expresión, y 
de educación superior del país, quedaría así:

Objeto.
La presente ley tiene como fin promover e 

implementar de manera transversal el proceso al 
proceso educativo la educación emocional en las 
instituciones educativas de los niveles preescolar, 
primaria, básica, media y de educación superior del 
país.

Está leída la proposición, señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
¿Quién es el autor?
Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
El Representante José Vicente Carreño Castro.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Carreño, tiene el uso de la palabra para 

que explique la proposición del artículo 1º que no 
tiene aval.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Gracias Presidente, yo sí quisiera que le 
pusiéramos bien cuidado a esta proposición, 
pues hombre, deberíamos de aprovechar la 
oportunidad para incluir también a nuestros jóvenes 
universitarios, la educación emocional debe ser 
igualmente implementada en la educación superior, 
porque indudablemente los jóvenes estudiantes 
universitarios no están exentos de vacíos e 
inconsistencias en su formación personal como es el 
caso de supuesto bullying o matoneo, por ejemplo, 
que han sido sometidos algunos estudiantes del 
Programa Ser Pilo Paga, en donde estos muchachos 
de origen humildes no tienen a veces las herramientas 
emocionales para afrontar la discriminación y 
el rechazo social, caso reciente, por ejemplo, el 
conocido caso de la Universidad Javeriana.

En este Proyecto de ley, además, es la punta 
del iceberg porque es urgente que la educación 
en Colombia incluya, además, la formación de 

mejores seres humanos no solamente pensantes 
en su intelectualidad y en lo académico sino, 
además, personas estructuradas en lo espiritual y 
emocional y mucho más cuando en estos tiempos 
las universidades están ingresando jóvenes menores 
de edad o aun así en su adolescencia.

Entonces yo creería, queridos congresistas, que 
sea esta la oportunidad, primero para felicitar al 
autor y a los ponentes pero que aprovechemos no 
solamente en edad de primaria y básica, secundarias, 
sino también a estos jóvenes que ingresan a la 
universidad así sea en el momento que ellos cumplan 
hasta que cumplan los 18 años, recordemos que 
ingresan a la universidad repito jóvenes de 15, 16…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Termine doctor Carreño.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Jóvenes…termino con esto, los jóvenes están 

ingresando muy temprano a la universidad y sería 
nada más justo también tenerlos en cuenta en este 
proyecto, muchas gracias, querido Presidente, 
amigos congresistas y amiga ponente, querida 
congresista téngalo en cuenta, por favor, analícelo, 
por favor.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

La ponente tiene el uso de la palabra para que 
explique por qué no le da aval a la proposición del 
doctor Carreño.

Intervención honorable representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker:

Gracias, señor Presidente, un cordial saludo 
para todos mis compañeros de la Cámara de 
Representantes, quiero manifestarle a quien hoy 
presenta una iniciativa para modificar el artículo 1º 
de este Proyecto de ley, quiero manifestarle que no 
podemos acceder a su solicitud habida cuenta que 
este Proyecto del ley obedece a estudios realizados 
previamente en donde se determina que este tipo de 
política como es el tema de la educación emocional 
debe estar inmersa en las instituciones de educación 
preescolar, primaria, básica y la secundaria y la 
educación media.

La verdad que no existen estudios que demuestren 
lo que usted ha manifestado, ciertamente hemos 
observado con preocupación situaciones como la 
que recientemente se presentó en la Universidad 
Javeriana pero nosotros no podemos ir mucho más 
allá de aquello que no está demostrado dentro de lo 
que nosotros hemos venido recogiendo como autores 
del proyecto y de igual manera con mis compañeros 
de la Comisión Sexta estuvimos discutiendo, 
analizando esta propuesta que hoy usted plantea y 
la verdad es que no encontramos los argumentos 
suficientes para poder ampliar esta iniciativa suya.

Por eso desafortunadamente no poder ir porque 
el alcance del proyecto a nosotros por estudios que 
se han realizado en Estados Unidos en Europa donde 
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la educación emocional viene siendo implementada, 
ésta en las instituciones de educación superior no es 
aplicable.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Carreño y ponemos en consideración la 
proposición.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Querida representante y queridos representantes, 
se habla de una educación emocional, o sea, estamos 
hablando de jóvenes, de niños, de adolescentes 
y repito, nuestros jóvenes están ingresando a la 
universidad a los 15 y 16 años, pues, aprovechemos 
la oportunidad para de una vez tenerlos en cuenta en 
este proyecto Representante, yo pienso que ponerlo 
a consideración y no es ilógico, es bastante lógico, 
porque estamos hablando es de lo emocional no de 
estadísticas ni de estudios, es más, con ello estaríamos 
previniendo y nos estaríamos adelantando a posible 
hechos, mi querida Representante.

Yo sí le pido a todos, pues, que sometámoslo y me 
apoyen con esto porque créanme que es netamente 
oportuno y es la oportunidad de una vez para hacerlo 
para no tener que, después, buscar y modificar la ley, 
muchas gracias.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración la proposición que no tiene aval 
por el ponente del artículo 1º, se abre su discusión, 
anuncio que va a cerrarse, abra el registro, señor 
Secretario.

Intervención de la honorable representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker; 

Martha Villalba, vota No.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar la proposición del 

doctor Vicente. 
Martha Villalba, vota No.
Alejandro Chacón, vota No.
Wills vota no, Juan Carlos Wills.
Kelyn Gonzales, vota No.
Jaime Rodríguez, vota No.
Norma Hurtado, vota No.
Ferro vota No.
Quique Cabrales, vota No.
Adriana Magali, vota Sí.
Ferro vota Sí, se corrige el voto de ferro.
Garzón, vota Sí.
Arroyave, vota No.
Nilton Córdoba, vota No.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario, cierre el registro y anuncie la 
votación.

Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Carlos Ardila, vota No.
La doctora Magali Matiz, cambia su voto por el 

No, vota no la doctora Adriana,
El doctor Espinal, vota Sí.
Doctor Uscátegui, vota Sí,
Doctor Álvaro Prada, vota Sí,
El doctor Triana, vota No,
Doctor Acosta no, no vota, el doctor Acosta.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario, cierre y anuncie.
Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Édgar Gómez vota…va a votar el doctor Édgar 

Gómez, ya votó el doctor Édgar.
Señor Presidente, ya hay decisión.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario, hace mucho rato ordené cerrar el 

registro.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí, 16 votos electrónicos, 5 manuales para 

un total por el Sí de 21 votos.
Por el No, 94 votos electrónicos y 13 manuales 

para un total por el No de 107 votos.
Ha sido negada la proposición del doctor Carreño 

para el artículo 1º.
Publicación de resultados de votación
• Proposición no avalada artículo 1°, Proyecto 

de ley número 381 de 2019
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario, artículo 1º como viene en la 
ponencia.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el artículo 1º como 
viene en la ponencia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el artículo 1º como viene en 
la ponencia, se abre su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrado, ¿Aprueba la Corporación?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Artículo 3º, señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Artículo 3º.
Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Hay una proposición presentada por el 

Representante José Vicente Carreño que dice así;
Artículo 3º.
Campo de aplicación.
La presente ley se aplicará en todo el territorio 

nacional, en las instituciones educativas públicas y 
privadas formales de los niveles preescolar, primaria 
básica media y de educación superior a profesores, 
estudiantes y padres de familia.

Firma, José Vicente Carreño.
Ha sido leída la proposición señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Carreño, la quiere defender o la dejamos 

como constancia, la deja como constancia y la retira.
En consideración el artículo 3º como viene en 

la ponencia, se abre su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿Aprueba la Corporación?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el artículo 3º como viene en la 
ponencia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Artículo 5º Secretario.
Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Para el artículo 5º hay una proposición presentada 

por el Representante José Eliécer Salazar López que 
pide modificar el artículo 5º el cual quedará así:

Ciclos de instrucción.
La educación emocional se implementará 

mediante ciclos, el primer siclo consistirá en 
la aplicación de la educación emocional en las 
instituciones educativas formales de los niveles 
preescolar, primaria básica y media del país además 
de los estudiantes y los docentes, los padres de 
familia también recibirán formación sobre educación 
emocional la cual estará a cargo de los psicólogos de 
las instituciones educativas.

El segundo ciclo comprende la supervisión y 
evaluación del proceso de implementación de la 
educación emocional en las instituciones educativas.

Parágrafo 1º.
La comisión técnica será la encargada de la 

supervisión y evaluación del proceso, segundo ciclo.
Firma, José Eliécer Salazar López.
Ha sido leída la proposición.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor José Eliécer Salazar por favor explique su 

proposición.
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Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Gracias Presidente, lo ideal de estos procesos es 
que no solo se cubra a los muchachos de preescolar 
primaria y media sino también que se tenga en cuenta 
el núcleo familiar, Martica, porque no tiene sentido 
con solo atender tú al estudiantado y dejar por fuera 
a su padre y a la mamá, por eso sugerimos aquí muy 
respetuosamente a los ponentes del proyecto que se 
haga un ciclo, por lo menos una vez semestralmente, 
para que el núcleo familiar participe, si está de 
acuerdo para que por favor tengan en cuenta esto.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor, la ponente le responda a la plenaria 
porque no le da aval, aval a la proposición, entonces 
en consideración el artículo 5º con la proposición 
avalada, se abre su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿Aprueba la Corporación?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Título y pregunta, señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Presidente antes del título y la pregunta hay un 

artículo nuevo de Jorge Eliécer Salazar.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Por favor leerlo, ¿Tiene aval?
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
No tiene aval.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
No tiene aval, por favor léalo, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Dice el artículo nuevo.
La educación emocional a la que hace referencia 

la presente ley, será impartida mediante charlas 
efectuadas por los profesionales de psicología 
pertenecientes a las instituciones educativas para los 
niveles preescolar primaria básica y media del país, 
mínimo una vez por semestre en cada uno de los 
grados en que abarque todos los contenidos y ciclos 
de instrucción.

Firma, Jorge Eliécer Salazar.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Salazar, explique su proposición.
Intervención honorable Representante José 

Eliécer Salazar López: 
No Presidente, ya concertamos con la ponente, la 

vamos a dejar como constancia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Como constancia queda la proposición leída, 
señor Secretario, por lo tanto, título y pregunta.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

José Vicente Carreño presenta una proposición 
para modificar el título que diga lo siguiente.

Por medio de la cual se promueve la educación 
emocional en las instituciones educativas de 
preescolar primaria básica media y de educación 
superior en Colombia.

Firma, José Vicente Carreño. 

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el título y la pregunta leída, se 
abre su discusión, anuncio…doctor Carreño tiene el 
uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Carlos 
Alberto Carreño Marín:

No, es secuencia del primer artículo entonces 
dejémoslo ahí como constancia porque entonces 
no aplica, pero lo que sí me preocupó fue que no 
me tuvieron en cuenta en la proposición que hice 
en el artículo 6º en donde agrego que también se 
tenga presente a los padres de familia y a los (…) 
estudiantiles para que también ellos tengan presente 
y no la leyeron, entonces solicito que la analicemos 
o la…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Si quiere se la recibimos como constancia porque 
ya se votó, doctor Carreño.

Intervención honorable Representante Carlos 
Alberto Carreño Marín:

Si, pero no la tuvieron en cuenta, no la leyeron.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Como.

Intervención honorable Representante Carlos 
Alberto Carreño Marín:

No la tuvieron en cuenta, o sea, no la leyeron, la 
pasaron, la dejaron pasar por alto.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Pero usted la había radicado.

Intervención honorable Representante Carlos 
Alberto Carreño Marín:

Claro, por supuesto.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Cuando, ponente, por favor.
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Intervención honorable representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker: 

Mire, dentro de los ciclos que se han establecido 
para la implementación de esta política pública está 
el núcleo familiar, por lo tanto yo creería que esta 
iniciativa que se manifiesta y que se presenta a través 
de una propuesta para modificar un artículo pues no 
tiene ni este momento fundamento porque ya está 
dentro de la educación emocional el compromiso 
que se tiene para el fortalecimiento de los docentes, 
de la parte administrativa de las instituciones 
educativas, de los estudiantes y esto va a ser también 
y van a involucrarse a la familia porque aquí lo que 
se quiere es la integralidad de la política pública de 
todo el tema de la educación emocional en nuestras 
instituciones educativas para nuestros niños, para 
nuestras niñas, para nuestros adolescentes.

Entonces clave es la familia dentro de este 
proceso de fortalecimiento de valores, de principios 
y entre otras cosas también de fortalecer y proteger 
a los jóvenes de todas estas condiciones de riesgo 
en la actual hoy se encuentran, pero lo fundamental 
de todo ello implica el tema de la atención integral 
a los más pequeños desde el preescolar su núcleo 
familiar, sus docentes y ya por lo menos el tema de 
la familia como tal.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Carreño.
Intervención honorable Representante Carlos 

Alberto Carreño Marín:
Vea representante, yo no le voy a discutir más, 

pero lo primero o ratificarle, decirle que hubiese 
sido muy interesante que también se hubiera tenido 
en cuenta a las asociaciones de padres de familia, a 
los representantes y por supuesto a los personeros.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Carreño, doctor Carreño.
Le voy a explicar lo siguiente para que esto tenga 

un final agradable para todos, el artículo 6º que 
usted está discutiendo esa proposición, ya se votó, si 
quiere ponga en consideración reabrir y retomamos 
la discusión que usted, que usted quiere dar, pero no 
podemos discutir sobre algo que ya está aprobado, 
me da pena con usted, pero es la verdad, usted me 
dirá si deja esa proposición como constancia o si 
presenta una proposición…entonces queda como 
constancia, señor Secretario.

En consideración el título y la pregunta leída, se 
abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado, abra el registro, señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

El título dice.
Por medio…el título.
Por medio de la cual se promueve la educación 

emocional en las instituciones educativas de 
preescolar primaria básica y media en Colombia.

Y la pregunta:

¿Quiere la plenaria que este Proyecto continúe su 
trámite para ser ley de la República? 

Se abre el registro.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Abra el registro, Secretario.

Intervención de la honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Martha Villalba vota SÍ.

Intervención  del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Martha Villalba vota SÍ.

Cabina, por favor abrir el registro, cabina; pueden 
votar señores Representantes.

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Víctor Ortiz vota SÍ.

Ángela Sánchez vota SÍ.

Emeterio Montes vota SÍ.

Héctor Vergara vota SÍ.

Yamil Arana vota SÍ.

Juan Carlos Wills vota SÍ.

Representante Ferro vota SÍ.

Mónica Raigoza vota SÍ.

Arcos vota SÍ.

La doctora Irma Luz… Irma Herrera vota SÍ.

Norma Hurtado vota SÍ.

Garzón vota SÍ.

El Representante Villamizar vota SÍ.

Alejandro Vega vota SÍ.

Se retira el voto manual del doctor Alejandro 
Vega porque lo hizo electrónicamente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario, cierre la votación, cierre el registro y 
anuncie la votación.

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Señores de cabina cierren el registro, y la 
votación es de la siguiente manera… el resultado es 
de la siguiente manera:

Por el SÍ 112 votos electrónicos, 14 votos 
manuales, para un total de 126 votos por el SÍ.

Por el NO, 0 voto electrónico, 0 votos manuales.

En consideración, ha sido aprobado el título y la 
pregunta de este proyecto de ley.
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Se deja la constancia de que el Representante 
Erasmo Elías Zuleta Bechara no participó ni en la 
discusión ni votación de este proyecto de ley.

Publicación de resultados de votación
• Título y pregunta 
Proyecto de ley número 381 de 2019
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Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario, anuncie proyectos y se cita para el 
lunes a las 2 de la tarde; doctora Martha con mucho 
gusto, agradézcale a la plenaria.

Intervención de la honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Presidente, quiero darle un agradecimiento a toda 
la plenaria de la Cámara por el apoyo a este proyecto 
tan importante para la educación de nuestro país, la 
verdad es que es una herramienta fundamental en 
la formación en la educación, hoy no solamente se 
va a tener en cuenta lo cognitivo, sino también lo 
emocional, y con ello vamos a garantizar el futuro 
de nuestros niños, de nuestros adolescentes; hoy, 
estadísticas que nos preocupan, sobre todo cifras 
alarmantes en materia de suicidio, el bullying, en 
donde nuestros jóvenes acceden a muy temprana 
edad a las drogas, al alcohol, al maltrato físico, 
situaciones complejas que viven nuestros jóvenes.

Hoy creo que esto se constituirá en una 
herramienta fundamental para la educación en 
Colombia, mil gracias a todos por el apoyo.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario, anuncie proyectos para el lunes 
a las 2 de la tarde, el lunes 7 de octubre; quiero 
informales a todos los Congresistas, pedirles mucha 
puntualidad, el día lunes vamos a votar y con toda 
seguridad aprobar el proyecto donde le vamos a dar 
el homenaje a los cadetes caídos, por favor mucha 
puntualidad, están sus familiares invitados a esta 
gran conmemoración que es un pago justo que le 
hace hoy el Congreso de la República a nuestra 
gran Fuerza Pública. Por favor, anuncia proyectos 
Secretario.

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Se anuncian los siguientes proyectos para la 
sesión plenaria del día lunes 7 de octubre de 2019 o 
para la siguiente sesión plenaria en la cual se debatan 
proyectos de ley o actos legislativos.

Proyecto de ley número 392 de 2019 Cámara
Proyecto de ley número 002 de 2018 Cámara 
Proyecto de ley número 142 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 122 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 198 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 008 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 165 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 130 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 199 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 254 de 2018 Cámara, 

147 de 2018 Senado
Proyecto de ley número 064 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 353 de 2019 Cámara
Proyecto de ley número 239 de 2018 Cámara
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Proyecto de ley número 068 de 2018 Cámara
Proyecto de ley número 391 de 2019 Cámara
Proyecto de ley número 001 de 2018 Cámara
Proyecto de Ley Orgánica número 011 de 2019 

Cámara
Proyecto de ley número 006 de 2019 Cámara, 

104 de 2019 Senado
Proyecto de ley número 344 de 2019 Cámara
Proyecto de ley número 399 de 2019 Cámara, 

081 de 2018 Senado.
Han sido anunciados los proyectos, señor 

Presidente, para la sesión plenaria del día lunes 7 de 
octubre de 2019 o para la siguiente sesión plenaria 
en la cual se debatan proyectos de ley o actos 
legislativos.

Intervención  del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se ratifica el anuncio del 392 de 2019, presentado 
por el doctor Germán Navas Talero; 392 de 2019, se 
anuncia.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario, después de haber leído los proyectos, 
se cita para el lunes 7 de octubre a las 2 de la tarde.

¡Se levanta la sesión y un saludo especial para 
todos los colombianos!

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Se levanta la sesión siendo las 6 y 15 p. m. y se 
cita para el día lunes 7 de octubre de 2019 a las 2 de 
la tarde.
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